
 

ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ GESTOR DA POLÍTICA 

ESTADUAL DE MUDANÇAS CLIMÁTICAS 

 

Data: 23 de setembro de 2024 Horário: 13h30 às 15h30 

Local: FORMATO HÍBRIDO / SALA DO CONSEMA    

Convocante: Secretaria de Meio Ambiente, Infraestrutura e Logística do Estado 

de São Paulo (SEMIL)  

Coordenador: Assessoria de Mudanças Climáticas e Sustentabilidade (AMCS) 

Pauta:  

• Informes 

• Membros Presentes 

• Validação da Ata da 1ª Reunião Ordinária 

• Debate e validação pelos membros da Minuta de Regimento Interno 

• Apresentação das pastas: planos, projetos e ações setoriais com interface com a 

estratégia Climática (mitigação e adaptação) 

• Discussões  

• Encaminhamentos  

 

PARTICIPANTES:  

• Natália Resende Andrade Ávila, Secretária de Meio Ambiente, Infraestrutura e 

Logística do Estado de São Paulo 

• Carina Dolabella Pereira, Coordenadora da Assessoria de Mudanças Climáticas e 

Relações Internacionais da SEMIL 

• Marina Ballestero dos Santos, Coordenadora de Planejamento Ambiental da 

SEMIL 

• Marcos Corrêa Lopes, Secretaria dos Transportes Metropolitanos 

• Nicoli Lourenço Retke, Secretaria de Desenvolvimento Econômico 

• Rodrigo Bezerra da Silva, Secretaria da Fazenda 

• Ana Flávia Oliveira, Secretaria da Fazenda 

• Mauro Benedito de Santana Filho, Casa Civil 

• Carlos Roberto Junqueira Cardozo, Casa Civil 

• Marcio da Silva Queiroz, Secretaria de Agricultura e Abastecimento 

• Edmilson Dias de Freitas, Secretaria de Ciência, Tecnologia e Inovação 



• Maria Claudia Pereira de Souza, Secretaria de Desenvolvimento Urbano e 

Habitação 

• Eduardo Trani, Secretaria de Desenvolvimento Urbano e Habitação 

• Danielle Coimbra Moreira, CETESB 

• Vagner Martins da Silva, Defesa Civil 

• Luís Sérgio Ozório Valentim, Secretaria da Saúde 

• Alessandra Lucchesi Franco, Secretaria da Saúde 

• Gisele Garcia, Chefe da Assessoria de Comunicação da SEMIL 

 

ABERTURA: A reunião foi aberta às 13h30 pela SEMIL, que agradeceu e saudou os 

participantes e destacou a importância dos trabalhos do Comitê Gestor da Política 

Estadual de Mudanças Climáticas para o Estado de São Paulo e para o Brasil. 

 

VALIDAÇÃO DA ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA, DEBATE E VALIDAÇÃO 

PELOS MEMBROS DA MINUTA DO REGIMENTO INTERNO:  A ata foi aprovada 

por unanimidade e procedeu-se à oitiva das sugestões e comentários para alterações 

na Minuta do Regimento Interno enviado aos membros do CGPEMC.  

Foram discutidas melhorias trazidas pela Secretaria de Agricultura e Abastecimento. 

 

APRESENTAÇÃO DAS PASTAS: PLANOS, PROJETOS E AÇÕES SETORIAIS COM 

INTERFACE COM A ESTRATÉGIA CLIMÁTICA (mitigação e adaptação) 

A Secretaria de Desenvolvimento Urbano e Habitação apresentou as ações 

promovidas pela pasta no âmbito de adaptação e mitigação no Estado.  

 

Em seguida, a Secretaria de Transportes Metropolitanos apresentou suas ações com 

dados pertinentes da pasta, bem como investimentos, obras em andamento e ações 

implementadas no escopo do CGPEMC. 

 

Por sua vez, a Secretaria de Ciência, Tecnologia e Inovação apresentou as ações da 

pasta, programas, planos e recursos investidos envolvendo as instituições de ensino 

técnico, superior e pesquisa a ela vinculadas, abrangendo USP, Unesp, Unicamp, 

Fapesp, IPT e Centro Paula Souza.  

 

Por último, a Secretaria de Agricultura e Abastecimento mostrou sua apresentação 

com três planos setoriais da pasta.  



DISCUSSÕES 

A Secretaria de Desenvolvimento Urbano e Habitação sugeriu que cada Secretaria 

traga quais Centros de Ciência para o Desenvolvimento (CCD-SP) possuem junto à 

Fapesp e estão ativos, para que se elabore um relatório do que se está trabalhando 

com a política pública de estado. O objetivo é que se disponha de bloco de 

pesquisas, que a Fapesp coordenaria.  

 

A Casa Civil apontou a necessidade de integração dos projetos e programas, como 

diretriz do Governador, sendo a SEMIL o pilar de sustentação dessa proposta.  

 

A Secretaria da Saúde, presente como convidada até a data da reunião 

extraordinária, manifestou ter uma série de demandas que podem ser incluídas nas 

políticas públicas associadas às mudanças climáticas.  

 

A Assessoria de Comunicação da SEMIL propôs que o CGPEMC elabore uma ampla 

proposta de referência que venha a ser apresentada na COP30 de Belém, em 2025.  

 

A Secretaria da Fazenda e Planejamento informou que, no âmbito da proposta de 

trazer à luz do PPA informações referenciadas pelos ODSs, nem todas as secretarias 

fizeram esse tipo de apontamento, apenas Segurança Pública, Habitação, Meio 

Ambiente, Casa Civil, Ciência e Tecnologia. A ideia, diante desse cenário, é que se crie 

uma política pública específica de mudança climática a fim de elaborar o 

mapeamento e solicitou que cada pasta indique qual produto e ação dentro do PPA 

estão relacionadas ao escopo do CGPEMC.  

 

A Defesa Civil, presente como convidada até a data, enfatizou a importância da 

continuidade do programa estadual de prevenção de desastres e da educação 

ambiental, questionando se há participação da Secretaria de Educação no CGPEMC, 

ao que a SEMIL respondeu que a Coordenadoria de Educação da SEMIL está sempre 

em contato, trazendo demandas e realiza, no momento um concurso nas escolas da 

rede pública sobre mudanças climáticas.  

 

ENCAMINHAMENTOS PARA A REUNIÃO DE 24 DE OUTUBRO ÀS 10H, EM 

FORMATO HÍBRIDO 

Apresentações das Pastas restantes: 



• Secretaria de Desenvolvimento Econômico; 

• Defesa Civil; 

• Secretaria da Saúde e 

• Casa Civil 

• Apresentação e envio antecipado da primeira versão do PEARC, de acordo com 

deliberação  

• Sugestões de pautas para o Conselho Estadual de Mudanças Climáticas,  

• Plano de trabalho para a COP 30 

• SEMIL fará as alterações sugeridas no Regimento Interno e as encaminhará aos 

membros do CGPEMC para validação 

 

CONCLUSÃO 

Diante das deliberações realizadas, a reunião foi encerrada às 15h30 com o 

agendamento da próxima reunião em 24 de outubro, às 10h. A ata será 

encaminhada a todos os participantes e ficará registrada para referência futura. 


